
和时间赛跑部编版几年级课文 小学五年
级语文与时间赛跑教学教案(通用5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？下面是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，
大家一起来看看吧。
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和时间赛跑

教学目标

1.学会本课生字词，正确读写“忧伤、哀痛、持续、安慰、
日月如梭、狂奔、受益无穷、假若”等词语。

2.联系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

3.有感情地朗读课文，初步把握课文的主要内容，体会时间
的'意义，初步形成珍惜时间的价值观念和情感态度。

4.搜集有关珍惜时间的名言、谚语。

教学重点、难点

“我”从爸爸的一席话和生活体验中认识到时间的宝
贵；“我”是怎样和时间赛跑，不断取得成功的。

教学准备

课文挂图，投影片，或多媒休课件。



学生搜集有关珍惜时间的名言、谚语

教学时间

二课时

第一课时

1.学会本课生字词，正确读写“忧伤、哀痛、持续、安慰、
日月如梭、狂奔、受益无穷、假若”等词语。

2.联系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

3.有感情地朗读课文，体会时间的意义。

4有关珍惜时间的名言、谚语

一、谈话式引入

你们都参加过什么体育活动？（跳绳、踢毽、跳远、跳高、
投掷、赛跑……）

其中赛跑我们班谁最快？（请这位同学起立）

大家都说你跑得最快，老师想请你跑回昨天，你行么？（不
行！）

为什么？

今天我们一起来学习第三课《和时间赛跑》。

板书课题：3和时间赛跑

二、初读课文。



1、自读课文，画出生字词。

2、小组合作，自学生字词。

要求：读准字音；

认清字形；

理解生字词。

提示：查找工具书、跟同学讨论、联系上下文或生活实际、
展开想象等方法。）

3、读通课文。做到不添字、不漏字、不读破句。

三、检查自学。

[4][5]
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林清玄笔下的一篇清新、淡雅又略带忧伤的文章。课文给我
们以深深的启示：虽然“光阴似箭、日月如梭”，虽然“所
有时间里的事物，都永远不会再回来了。”但是，“假若你
一直和时间赛跑，你就可以成功。”对于三年级学生来说，
时间是个比较模糊的概念，学生较难理解。我是这样进行教
学的：

一、导入。我的导语是这样设计的：时间就像小马车一样快
速奔跑，今天过去，还有明天，好像时间是永远过不完的。
真的是这样吗？我们应该怎样对待时间呢？相信同学在学完
这篇课文之后你会有更多收获。板书课题。边读边思考：文
中哪句话最能表达出作者和时间赛跑的体会？抓住中心
句：“假若你一直和时间赛跑，你就可以成功。”展开教学。



二、“所有时间里的事物，都永远不会回来了。”这句话是
学生理解的难点。我从以下几个方面引导学生体会，层层深
入。在理解这句话的时候，首先引导学生先读爸爸的这句话，
初步感悟。看看爸爸是怎么理解的：昨天永远变成昨天，爸
爸永远回不到童年。如果不是一个人的亲身体验，感受就不
会那么深刻。所以我觉得爸爸像是给我说了一个谜。此时再
次引导回读这句话，从外祖母的去世感受时间的无情流逝，
体会“可怕”的心情，进一步体会爸爸的话。最后引读6-7段，
结合“我”的生活体验，从“太阳落山，小鸟飞翔”真切地
感受到时间的一去不复返。在教学中，我让学生结合生活实
际，说说自己身边哪些事物随着时间的流逝再也回不来了，
第三次深刻领会爸爸话里的意味深长。从而也明白了“我”
为什么要和时间赛跑。

三、、“我”是怎样和时间赛跑，不断取得成功的，这部分
内容是教学的又一个重点.引导学生读书思考，文中写了作者
和时间赛跑的哪几件事？从中体会为什么“着急、悲伤”，
又为什么“高兴、快乐”呢？指导学生在体验到时间的珍贵
和与时间赛跑的快乐的基础上，读出自己的感受。使学生明
白，生活中无时不刻可以和时间赛跑。找出自己感触最深的
句子。此时，我请学生结合自己生活中的实例来理解这个问
题。在学生发言过程中及时引导，使学生明白珍惜时间，不
因自己碌碌无为而后悔终生。再结合作者的经历感悟这句话：
“假若你一直和时间赛跑，你就可以成功。”
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教材分析

课文写了由于最疼爱“我”的外祖母去世，使我很伤心，同
时也懂得了时间的宝贵。

教学目标



学会本课10个生字，正确读写“忧伤、哀痛、安慰、日月如
梭、狂奔、受益无穷、假若”等词语。联系上下文和生活经
验，理解重点词句的意思。有感情地朗读课文，初步把握课
文的主要内容，体会时间的意义，初步形成珍惜时间的价值
观念和情感态度。搜集有关珍惜时间的名言、谚语。

教学重点、难点

“我”从爸爸的话和生活体验中认识到时间的宝贵；“我”
是怎样和时间赛跑，不断取得成功的。

教学构想

学生课前进行预习，初步了解课文内容，课上抓住爸爸的话
让学生联系生活实际体会时间的宝贵，从而受到教育。

教学准备

教学时数

2课时

第一课时

教学内容

初读课文，检查学生的自学情况，抓住课文中的重点词句理
解课文。

学生学习过程

一、谈话导入。同学们，你们在平时的学习、生活中，会不
会留意时间的流失，有没有觉得时间似乎总是有，用也用不
完呢？我们学习了第三课，也许你会改变想法。（板书课题）



二、初读课文。1自读课文，画出带有生字的词语。2自学生
字词。要求认清字形，运用联系上下文或生活实际，展开想
象等方法理解生字词。

三、检查自学。1让学生当小老师，交流自学字词的情况。2
指名分自然段朗读课文，读后说说课文主要讲了那件事。

四、学习课文

1自读课文，边读边将这部分理解的词句画下来。

2交流不理解的词句，重点解决思考练习3中的四个句子。出
示投影。

（1）所有时间里的事物，都永远不会回来了。让学生出示搜
集到的最疼爱自己而已经去世的长辈的照片，谈谈疼爱自己
的人失去了你有什么感受。读父亲说的话，看看父亲是怎么
理解的。引导学生读读“我”的生活体验，看看“我”怎么
理解的。出示父母或自己小时候的照片，计算一下自己的年
龄，让学生谈谈自己的体会，从中感受到“时间一去不复
返”。指导朗读爸爸的滑稽“我”的生活体验。

（2）小组合作，交流对第二——四句的理解、体会。并通过
朗读，从中感受到时间的宝贵。

五、小结。让学生交流学习的收获。

作业设计

1有感情地朗读课文。

2摘抄思考练习3中的句子。（让学生记下完成作业的时间。）

板书设计



3和时间赛跑

外祖母去世

太阳落山时间不会
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1.有感情地朗读课文，了解课文内容。

2.从我对时间的感悟中受到启发。

教学准备

1.教师搜集林清玄与他的作品等相关资料。

2.学生搜集有关珍惜时间的名言佳句。

教学建议

本课是一篇略读课文，用童心诠释了为什么要珍惜时间和如
何珍惜时间。时间是每个人的财富，在时间面前每个人都是
平等的，在每一天里，我们享受着同等的时间。而每天，日
起日落，鸟飞鸟栖，时间悄悄地从我们身边流逝，不做半分
停留。我们在念叨一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴时，是
否真的把时间当金？我们在抱怨时间过得飞快时，是否曾想
到如何去挽留时间？人永远都跑不过时间，却能比原来有的
时间跑快一步，甚至几步，成功就孕育在这一步和几步中。

全文共10段，分成两个部分。第1部分是第1～7段，在我沉浸
在外祖母过世的忧伤和哀痛里的时候，爸爸的一席话惊醒了
我，在日起日落、鸟飞鸟栖的观察中，我明白了所有时间里
的事物，都永远不会回来。在稚嫩的童心里，最疼爱自己的
亲人过世了无疑是非常大的打击，我理解不了生命的意义和



时间的意义，只知道忧伤和哀痛。所有时间里的事物，都永
远不会回来对儿童来说，就如同一个谜语，引起一种永远不
能回来的恐惧。最后，那双略带忧郁的眼睛终于发现，每天
的日出都是新的，昨天的已经永远过去了；每天归巢的都是
长大了一天的林鸟，明天出巢的或许已是新生的鸟。作者用
一颗童心告诉我们，为什么要珍惜时间，因为一切事物过了
今天都成了昨天的东西，过了的时间永远不会再回来了。第2
部分是第8～10段，我振作起来，用赛跑的方式发现了珍惜时
间的奥秘。我为时间的飞逝而着急、而悲伤，我不能就让时
间如此流逝，于是我孩子气地和太阳赛跑、和西北风赛跑、
和作业赛跑、和时间赛跑，我为我每次的胜利而兴奋，并乐
此不疲。从此，我知道了珍惜时间的奥秘：一直和时间赛跑，
就可以成功。

本课行文流畅自然、内涵丰富、童心飞扬，引导学生自主读
懂主要内容，结合生活实际畅谈自己的感受。

建议本课用1课时。
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《房兵曹胡马》本篇课文中所选区的两首古诗分别是唐代著
名诗人杜甫的《房兵曹胡马》和唐代著名诗人李贺的《马
诗》，这两首诗都描写了马，与本单元的课文主题“马”联
系紧密，但是虽然两首诗都描写了马，却有所不同，在教学
中应引导学生从这方面入手，理解诗意。

教学目的要求：

1、认识识字表生字，读准发音，记清字形。

2、学会写字表生字，能够读准发音、记住字形，用正确的书
写姿势进行规范的书写，把字写美观、工整、大方。



3、用多种方法熟读古诗，体会两首诗的象同于不同之处。

4、鼓励学生细心阅读，交流感悟，作者用哪些具体的内容来
说明中心句的，体会这种写法。

教学重难点：

古诗的诗句以学生诵读为主，朗读要贯穿于教学的始终，在
读中整体感知，在读中自悟词句的大致意思，在自读体会的
基础上合作学习，交流对语句的体会。

教具准备：录音机、磁带、课件

教学时间：2课时

教学过程：

第一课时

一、导入新课：

1、同学们喜欢马吗?你最喜欢马的那些方面?给大家说一说。

2、今天我们学习两首古诗，描写了马。板书课题：古诗二首

二、讲授新课：

(一)《房兵曹胡马》

1、这首诗是哪位诗人所写?(唐朝诗人杜甫)

2、自由朗读这首诗歌，体会诗人的思想感情。

3、大面积指名朗读，齐读。



4、要求读准每个生字，读不准的画出来。

(二)初读课文，了解课文内容。

1、指朗读好的学生朗读课文。其他学生注意听：自己读的不
熟练的生字的发音。

2、学生自己再朗读课文。

3、指学生分层次读课文，进一步巩固生字的发音。

(三)再读一读书，深入感受

1、小组讨论：本诗讲了一件什么事?

2、小组汇报，其他同学进行补充，纠正。〖你正在浏览《老
百晓在线》提供的文章〗

3、评一评哪个小组讲得最好。

(四)教师指重点词，学生回答。

1、你理解了哪句诗的意思?

指名让学生复述诗的大体意思，教师进行整理。


